

汶上好弟媳于敬茹，35年照顾失明的大伯哥

那有啥，多双筷子、多个碗的事

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 康岩

57岁的于敬茹，自她22岁从哈尔滨远嫁到济宁汶上，就一直照顾着双目失明的大伯哥，始终不离不弃，执着坚持。如今于敬茹来到济宁城区打工，也没忘带着失明的老哥哥，对于这35个年头的默默奉献，于大姐笑着说：“那有啥，不就是多双筷子多个碗的事么。”



于敬茹给大伯哥递苹果。

照顾大伯哥 就为了心里踏实

1986年的腊月，于敬茹和丈夫都来霞在哈尔滨相识、结婚。婚后没几个月，于敬茹提议想要去“关里”看看。1987年的春天，她们来到丈夫都来霞的老家——济宁汶上的杨店村。

“越往村里走，心里越凉，那时候的杨店村感觉要比哈尔滨落后十年。”于敬茹说：丈夫家里穷，条件差这个事我预先也知道，可想着只要我们俩踏实肯干，还能过不好吗。”于敬茹直到见到大伯哥都来顺，她有点打退堂鼓了。

排行老四的都来顺是于敬茹丈夫的四哥，小时候的一场大病，让他双目失明、生活难以自理。为了讨生活，都来霞的几个哥哥都去了东北，家里就只剩下排行老小的都来霞照看着两位老人和都来顺，直到于敬茹嫁到都家。

“虽然老是跟老都闹着想回哈尔滨，可是我这个人心软，看到大伯哥和家里二老那个难劲儿，我就不自觉地照顾上了，不为别的，就为了心里头踏实。”

遇到难事 哭一会也就好了

于敬茹的丈夫有木工手艺，自打哥哥和二老有人照顾以后，都来霞便到处跑工地去给人家



于敬茹在接受采访。

“支盒子”，家里有了经济来源，生活也好过了一些。

虽然粗茶淡饭，但平静温和的生活，直到于敬茹的小儿子出生后就被打破了。“儿子一岁多的时候，特别缠手，大闺女虽然比较省心，但还得照顾着二老、大伯哥，家里的几亩地还得种，本来稍微轻快点儿的日子又难过了。”于敬茹说。

当时，于敬茹家总共分得5亩多地，丈夫在外打工，这种地的活就落在她肩上，每天一早安置好二老，喂完孩子，她便带着大伯哥坐到田边上目光所及处，自己下地干活。

1986年汶上县被国家和山东省分别批准为优质棉基地县和出口基地县，所以地里种的都是棉花。于敬茹说，这对只有“苞米”种植经验的她来说简直是灾难，“老家哈尔滨早就是机收、机播了，可在这里啥事都得靠一双手；而且这棉花我就是种不好，棉花种植时间长，春天播种、秋天收获，风雨酷热都熬过去了，可等收获时，人家的棉花枝上挂满了棉桃，我那棉花上就长出三两个棉桃，急得我边跺脚边流泪，气得是我不会种棉花，急得是完不成上交棉花量，就要花钱去买棉花交差。”在地头上休息的都来顺听到动静连忙询问，于敬茹说被筐子绊倒了，没事儿。

“从那往后，我再遇见难事，自己扛不住了，就捂着嘴自己哭一会，光掉泪不出声，生怕再被大伯哥听见。”于敬茹说。

进城打工 咱得把大哥带上

再是一季春秋冬夏，该收获的棉花还是稀稀拉拉的老样子，火急攻心的于敬茹病倒了，从那时开始，都来霞便彻底放弃了外出打工，甚至放弃了当时汶上一家煤矿招工的机会。

“当家的回来了，我就能专心的照顾老人、孩子和大哥了。”于敬茹说，“往后的这些年，虽然没有了经济来源，但都来霞把地收拾得特别好，又种了一些小麦和玉米。孩子越来越大、越来越省心，再加上政策越来越好，生活好起来了，大伯哥性格也越来越开朗，一大家子人在院子里扒苞米的场面倒也挺温馨幸福。”

2020年年底，于敬茹的小儿子在汶上举办婚礼。“俺这小子，退伍回来后在汶上一家医院找了个工作，大闺女在泰安，过得挺好。现在终于熬出来了，家里的那些地大部分都流转出去了，剩下的那点儿收割机小半天就收拾完了。”于敬茹说，今年年初，她的亲家给她们两口子在济宁城区找了如今的这两份工作，都来霞在一家中学做门卫，于敬茹在市委二宿舍看大门。

“当时，我和都来霞商量，咱走了大哥咋办。老都说‘这好办，把大哥带上呗’。他这一句话，就把我最放心不下的事情解决了。现在，我们就在附近的小区给大哥租了一间小屋，每天晚上把大哥带过去休息。第二天一早，给大哥收拾好，我再把他带到我的传达室。”于敬茹说。

“怎么看待他这个弟媳妇？”“当初，俺弟弟跟我说他也要去哈尔滨的时候，我觉得天塌了，家里只有二老和我，未来的生活，我还有啥指望。后来，弟弟带着弟媳回到杨店村，在往后的35年，我被照顾得妥妥当当。”都来顺说，她照顾着二老，看着两个孩子，种着地，还能照顾着我，这些年来，弟媳端到我手里的饭，没有一次是凉的。

35年间，于敬茹以一颗农家妇女的善良大爱之心，默默地照顾着丈夫的失明的大伯哥，无怨无悔，其孝悌善行在当地被传为美谈。

党群聚力健康同行 趣味运动会聚民心

本报济宁11月15日讯(记者 邓超 通讯员 王萍)

11月10日下午，许庄街道京佳苑社区举办新时代文明实践之“党群聚力 健康同行”趣味运动会，让居民在活动中提升交流与合作，促进社区融合，增强社区凝聚力。

趣味运动会分为五大比赛项目，分别为齐心协力、同舟共济、蒙眼运水、一击即中、

十拿九稳，比赛吸引了社区60余位居民参与。

社区居民王琦介绍，自从社区新时代文明实践站建立后，每月都有特色主题活动，老年人业余时间多，在家门口参加活动不仅有益于老年人身心健康，更能在活动中增进交流，了解社区服务信息，增强社区生活参与感。

带电作业机器人出马 邹城线路供电更稳定

本报济宁11月15日讯(记者 郭纪轩 通讯员 袁虎)

11月10日，在邹城市中心店镇10千伏中心线，国网邹城市供电公司带电作业人员首次应用带电作业机器人对架空裸铝导线进行绝缘涂敷工作，在客户“零感知”的情况下，完成89号杆至91号杆400余米裸导线改造工作。

据悉，带电绝缘涂覆机器人能够对既有架空裸导线进行自固化绝缘材料涂覆处理，

在室温及湿气环境下实现裸露架空线直接绝缘化，大大提升线路供电稳定性。今年以来国网邹城市供电公司开展带电作业1762项，消除危急缺陷226处，在居民用电“零感知”的情况下增强电网结构稳定性。

下一步，国网邹城市供电公司将以带电绝缘涂覆机器人首次圆满应用为契机，加快对存在隐患的架空裸导线改造工作，不断增强客户用电“满意度”。

离退休同志进社区 倡节电、话低碳生活

本报济宁11月15日讯(记者 郭纪轩 通讯员 杨芳)

日前，曲阜市供电公司组织离退休老同志、党员服务队队员、青年志愿者走进社区，开展“进社区、倡节电、话低碳”志愿活动，倡导居民节约用电、引领低碳生活。

该公司离退休老同志主

动当起了节电宣传员，和志愿者们一起发放“节约用电、助力双碳”倡议书，积极向社区居民宣传节约用电小常识。

曲阜市供电公司相关负责人表示，公司将继续关心关爱离退休老同志，建立常态化工作机制，充分发挥志愿服务优势，用“善小”传递“大爱”。

嘉祥走访小微企业 优化供电营商环境

本报济宁11月15日讯(记者 郭纪轩 通讯员 王者东)

日前，国网嘉祥县供电公司共产党员服务队走访服务工业园小微企业客户，详细检查了客户侧电力设备的运行情况，这是该公司服务小微企业优化营商环境的一个缩影。

今年以来，国网嘉祥县供电公司把服务小微企业纳入“我为群众办实事”项目清单，针对全县区域内的小微企业电力设施相对“薄弱”的特点，对周边彩钢瓦、线下树等隐患进行指导处理，有效减少了因

客户设备及周围环境隐患而引发的停电事件。同时在充分了解客户用电需求的基础上，针对用电设备情况和全年电量分析，结合企业生产特点，为其提供节能用电技术和错峰方案，全力确保小微企业在冬季有一个“放心、安心、舒心”的用电环境。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:刘凯平 组版:曾彦红 校对:邓超